

# 美国选举背后的金钱与政治勾连

金钱政治已成为美国的深层次问题，其负面影响广泛而深入

新华社记者

眼下距离美国大选投票日已不到10天，共和、民主两党总统候选人仍在关键“摇摆州”做最后冲刺。经历了铺天盖地的竞选广告、“打鸡血”般的造势集会与火药味十足的唇枪舌剑后，美国这场政治大戏即将迎来最高峰。

在选举活动的热烈气氛与候选人的漂亮说辞背后，掩藏的是金钱的无声运作与政客的精心算计。金钱政治已成为美国的深层次问题，其负面影响广泛而深入。

## 金钱的力量

美国选举从来都是“烧钱”的事，今年又“烧”出了新热度。美国无党派组织响应性政治中心预计，2020年总统及国会选举总花费预计将突破纪录的108亿美元，大幅超越2016年约70亿美元的水平。其中，本次总统选举的费用预计约为52亿美元。

高额选举费用的背后是对参选人筹款能力的隐性筛选，再次印证现实中的美国总统选举绝非“零门槛”。据美国媒体统计，二战后当选的13个美国总统中，仅杜鲁门一人净资产峰值不足100万美元，而另外12人中不乏千万甚至亿万富翁。

美国弗吉尼亚大学政治中心主任拉里·萨瓦托直言，在美国，财富是竞选总统的重要“敲门砖”，“从来如此，未来也会一直如此”。

高额选举费用实质上是利益集团“合法合规”笼络候选人的结果。美国最高法院2010年允许企业与工会“无上限”地向支持候选人的“超级政治行动委员会”捐款，2014年又取消了对个人政治捐款总额的限制，这意味着曾经压在资本头上的“紧箍咒”不复存在。挣脱束缚的金钱加速与政治权力结合，直接导致近年来美国从总统选举到国会与地方选举的政治献金大幅飙升，“选举跟着钱走”已昭然若揭。

事实上，除立法与行政部门选举外，美国

司法领域也未能幸免被金钱染指。在10月中旬举行的最高法院大法官提名听证会上，罗得岛州民主党籍参议员怀特豪斯指出，各级法院法官提名人选背后都有大金主“暗钱”的操控，总金额可达上千亿美元。

## 消失的公平

金钱给美国政坛乃至社会造成的负面影响广泛而深入。《枪炮、病菌与钢铁》一书作者贾里德·戴蒙德在其2019年出版的新书《剧变》中提出，当前威胁美国民主的最大问题是政治妥协的加速崩溃，而造成这一结果的重要原因正是选举对金钱的依赖不断增强。

戴蒙德指出，随着竞选成本大幅攀升，候选人会更多倚赖大额捐款人，这些出资人当然会把钱捐给与自己目标一致的候选人，而不是那些愿意妥协的温和派。他援引一位从政多年的朋友的话说：“到目前为止，听命于金钱是我们的政治体制和个人生活中最大的

败笔。”

美国政治专栏作家伊丽莎白·布吕尼希指出，选举背后的“暗钱”操控以及针对有色人种和穷人的欺压，劣迹种种，“美国选举中的不公平已经存在很久了”。

金钱政治也增加了解决美国社会问题的难度，控枪法案难以通过就是最好例证。尽管美国各地校园枪击的悲剧一再上演，但资金雄厚的拥枪游说机构对国会议员拥有很大影响力，它们总能设法阻挠对枪支的管控。

从更深层面看，金钱政治在美国愈演愈烈反映出其民主制度存在严重问题。法国蒙泰涅研究所特别顾问多米尼克·莫伊西在法国《回声报》撰文指出：“腐败的金钱政治，日趋严重的社会两极分化，贫富不均现象激增，最高法院政治化，所有这些导致民主出问题的演变不是一个人的成果，而是一种没有受到限制的长期失控的结果。”

（新华社北京10月25日电）



秋季越野跑

10月25日，选手们在比赛中。

当日，一场越野跑活动在莫斯科“克雷拉茨科耶丘陵”公园举行，比赛分为4公里和8公里两个组别，共计超过1000名选手参加。

新华社发（亚历山大 摄）

# 谷歌因何遭遇反垄断诉讼？

董沛

日前，美国司法部对该国科技巨头谷歌提起反垄断诉讼，指控这家市值1万亿美元的公司非法利用其市场垄断地位，打压其在互联网搜索和搜索广告领域的竞争对手。

据称，这是数十年来对一家科技巨头的垄断地位和影响力发起的最大的挑战。

美国有11个州加入这场诉讼。起诉书称，“若法院不出裁决，谷歌将继续执行其反竞争战略，削弱竞争过程，减少消费者的选择，并扼杀创新”。

数据显示，美国近90%的通用搜索引擎查询使用谷歌数据；在移动设备上，这个比例更高达近95%。

针对谷歌的指控主要包括以下方面：

依靠搜索引擎，谷歌占有互联网守门人的垄断地位，多年来一直采取措施阻止其他公司染指其主导地位，如签订排他性协议，禁止预装其他竞争性搜索服务等；

互联网搜索业务在移动端增长迅速，谷歌与包括设备制造商和运营商在内的商业伙伴签署协议，确保这些设备上的搜索功能通过谷歌进行，并使其无法被删除，而不管消费者的偏好如何；

当热门广告与谷歌搜索结果一同出现时，掌握了主导权的谷歌就可以向广告商收取垄断价格；

缺乏竞争意味着广告商需要支付更高的费用才能出现在谷歌的搜索结果中，而消费者则被迫接受谷歌的政策、隐私保护和对个人数据的使用。

美国国会于1890年通过的第一部反垄断法案《谢尔曼法案》，是美国司法部起诉谷歌的主要依据。该法案规定：凡以托拉斯形式订立契约、实行合并或阴谋限制贸易的行为，均属违法。

在谷歌之前，1998年微软也遭遇过反垄断诉讼，后以微软与司法部达成和解告终。但美国政府1974年针对电信巨头AT&T的反垄断诉讼，最终导致其被分成大小8家公司。

对于司法部的起诉，谷歌表示存在着“严重漏洞”，并称人们“使用谷歌是因为他们选择使用谷歌，而不是因为他们被迫这样做，也不是因为他们找不到其他选项”。

有市场分析人士表示，在美国反垄断的标准是看消费者是否受损，考虑到谷歌搜索完全免费，而且搜索服务不断改善和提升，美国司法部可能很难证明谷歌触犯这一标准。

值得注意的是，谷歌只是近一年多以来，一系列针对大型科技公司所展开调查中的“出头鸟”。亚马逊、苹果、脸书这三家大型科技公司，目前也正在接受美国政府的反垄断调查。

由于参与诉讼的11个州总检察长均为共和党籍，且时机选择临近大选，这起诉讼被很多人认为有政治性考量。由于案件的复杂性，人们普遍认为诉讼将耗时数年。

在此之前，谷歌在欧洲已经三次因涉嫌垄断被处以高额罚款。

2017年6月，欧盟委员会裁定“谷歌购物”在搜索结果中推广自己的购物业务，对谷歌处以24亿欧元罚款；

仅一年后，2018年7月，欧盟委员会又判定谷歌采取“非法限制措施”利用安卓软件不公平推广自己的应用，谷歌被罚了43.4亿欧元；

短短几个月后，欧盟卷土重来，2019年3月，谷歌被控滥用主导地位，排挤互联网广告服务领域的竞争对手，罚款15亿欧元。

在层出不穷的高额罚款背后，人们同时也看到，面对科技进步形成的市场垄断，政府监管部门似乎除了罚款，还拿不出其他更加有效的解决方案。

有意思的是，对于谷歌遭遇的诉讼，投资者们表现出了冷静而稳定的心态。消息传出当日，谷歌股价先跌后升，波澜不惊。



# 苏丹以色列关系“破冰”，中东格局又添变数

毕振山

继阿联酋和巴林之后，苏丹成为近期第三个与以色列改善关系的阿拉伯国家。在分析人士看来，以色列的“新朋友”越来越多与美国的运作有关，也反映出阿拉伯国家的困境。随着以色列的外交环境改善，巴以问题重要性下降，中东格局又添变数。

10月23日，美国、苏丹和以色列发表联合声明，宣布苏丹与以色列同意实现关系正常化。声明表示，苏丹和以色列将先开展经贸合作，重点是农业领域。声明并没有提到两国建交时间表，不过有外媒报道称，两国正式建交事宜将“放到后面解决”。

同一天，美国总统特朗普通知国会，称他将把苏丹从“支持恐怖主义国家”名单中移

出。在此之前，苏丹已经按照美国要求，将3.35亿美元的赔偿款存入指定账户。

这笔赔偿款与1998年美国驻肯尼亚和坦桑尼亚使馆遭遇的两次恐袭有关，美国认定苏丹为实施袭击的恐怖分子提供庇护，美国法院判定苏丹向美方受害者及家属赔偿3.35亿美元。

目前，苏丹国内对于与以色列建交还存在分歧。最新民调显示，只有13%的苏丹人同意与以色列恢复关系正常化。

尽管如此，苏丹同意与以色列实现关系正常化，还是标志着该国成为继阿联酋和巴林之后，近两个月内与以色列关系“破冰”的第三个阿拉伯国家。而特朗普表示，至少还有5个阿拉伯国家有意与以色列改善关系，其中包括沙特。

在分析人士看来，三个阿拉伯国家相继同意与以色列改善关系，美国的运作起了推动作用。

例如，为推动以色列和阿联酋改善关系，美国说服以色列暂缓吞并约旦河西岸部分土地，同时同意向阿联酋出口F-35战机。在推动苏丹与以色列改善关系时，美国又承诺将苏丹移出支恐名单并给予苏丹急需的经济援助。

不过，美国的运作之所以能起到效果，也与阿拉伯国家当前面临的困境有关。

一方面，美国近几年通过一系列偏袒以色列的举动，使巴勒斯坦处境相当被动，巴以问题进入死胡同；另一方面，一些阿拉伯国家自2011年以来内部动荡频繁，实力遭到削弱，部分国家之间的关系还出现恶化，这使得阿拉伯国家在巴以问题上更加无力，不得不

## 寻找破局之路。

分析人士认为，阿拉伯国家与以色列关系改善，目前来看最大的“受害者”是巴勒斯坦和伊朗。

在苏丹与以色列同意实现关系正常化后，巴勒斯坦方面发表声明予以谴责。而在之前，巴勒斯坦也曾谴责阿联酋和巴林与以色列改善关系。巴勒斯坦所担心的是，这一系列事件可能会进一步降低巴以问题的重要性，威胁巴勒斯坦的建国梦。

而美国之所以推动阿拉伯国家与以色列建交，一方面是为特朗普在大选前积累更多的外交政绩，另一方面也是为了在中东挤压伊朗的空间。例如，苏丹曾经与伊朗保持牢固关系，以色列认为苏丹是伊朗向外运送武器的重要停靠点。

阿拉伯国家与以色列改善关系虽然并不意味着加入美国的反伊朗阵营、与伊朗敌对，但在一定程度上将令伊朗更加孤立。

## G 时事观察

# 达成停火协议，利比亚和平迈出关键一步

赵晓展

当地时间10月23日，一架客机从黎波里飞抵东部城市班加西。这一年多来，两个城市间降落的首架商业航班。

当天，联合国宣布，利比亚冲突双方代表在日内瓦签署全面永久停火协议，即日起在利比亚全境生效。

联合国秘书长古特雷斯称，利比亚停火是“关键的一步”，是为解决冲突进行的一次艰巨努力。

“今天对利比亚人民来说是一个值得庆祝的日子。在联合国日内瓦办事处参加‘5+5’利比亚联合军事委员会谈判的冲突双方代表团，签署了一份全面的、全国性的永久停火协议，从即日起生效。”当地时间10月23日，联合国秘书长利比亚问题代理特别代表、联合国利比亚支助特派团负责人斯蒂芬妮·威廉姆斯表示。

当天在日内瓦举行的新闻发布会上，威廉姆斯表示，这一停火协议的签署，是对联合国秘书长古特雷斯关于在新冠肺炎疫情大流行期间实现全球停火呼吁的直接回应。

根据停火协议，利比亚冲突双方针对相关军事安排达成一系列共识。

按照协议，交战前线所有军事部队和武装组织应返回营地；“所有雇佣军和外国作战人员”应在3个月内离开利比亚领土、领空和

水域。从即日起，在新的统一政府行使职能前，利比亚内部进行的所有军事训练协定将暂停。

双方同意在联合国支持和参与下，开始对整个利比亚境内所有武装组织和人员进行识别与归类。

冲突双方或将组建联合警察部队。

威廉姆斯说，这是一项勇敢的行动，有助于确保“所有利比亚人民拥有一个更美好、更安全、更和平的未来”。

二

2011年，卡扎菲政权被推翻后，利比亚局势持续动荡，形成由萨拉杰领导的民族团结政府和由哈夫塔尔领导的东部武装“国民军”对抗的局面。

民族团结政府控制着首都的黎波里等西部地区，获得联合国承认并得到土耳其和卡塔尔等国支持；“国民军”则控制东部和中部地区、南部主要城市及部分西部城市，背后是沙特、阿联酋、埃及、俄罗斯和法国等国支持。

最终在10月23日，冲突双方签署了全面永久停火协议。

古特雷斯第一时间在社交媒体上表示：“这是迈向和平与稳定的一步。太多的人受

苦太久，冲突中已经有太多人丧生。”

三

尽管达成了永久停火协议，不过外界对利比亚真正实现“完全和永久”的和平仍存疑问。

毕竟，此前利比亚也曾多次达成停火与和解协议，但都没能持久。

威廉姆斯说，落实这份停火协议仍有许多工作要做，希望它为彻底解决利比亚持续多年的危机铺平道路。

路透社的报道中，一名黎波里居民称：“如果没有力量或机制赶走雇佣军、阻止所有外国武装、解散所有民兵武装和搜缴所有武器，这份协议将只是一纸空文。”

新华社的评论则指出，停火协议对利比亚结束长期战乱具有积极意义，未来该国能否实现持久和平，则取决于冲突双方的诚意及相关外部力量的态度。

但无论如何，停火协议的达成，代表着利比亚朝着和平与稳定的方向迈出了根本性的一步。

在古特雷斯看来，“利比亚开了一个好头，国际社会应该动员一切力量，结束也门、阿富汗、亚美尼亚和阿塞拜疆的冲突，这些地方的人们还生活在战火之中，国家之间的利益纷争给当地居民造成了巨大的痛苦，酿成了许多道义危机”。

全面永久停火协议能否带给利比亚真正的和平，不妨让时间给出最终的答案。



马拉喀什举办老爷车展

10月24日，人们在摩洛哥马拉喀什参加老爷车展。

当日，为期两天的老爷车展在马拉喀什开幕。

新华社发（查迪 摄）